

朝阳报

CHAOYANGBAO

中共北京市朝阳区委宣传部主办

北京市朝阳区融媒体中心出版

第 3398 期

本期 4 版

2024年4月12日

星期五

农历甲辰年三月初四

准印证号:京内资准字

0710—L0070号

http://www.chynews.bjchy.gov.cn

北京朝阳一季度招商引资实现“开门红”

本报讯(记者张慧娟)记者近日从区发改委获悉,2024年一季度,朝阳区新增招商引资入库项目337个,其中新增入库外资项目64个,两项指标均居全市各区之首,实现了招商引资开门红。

今年以来,朝阳区围绕加快构建更具国际竞争力的现代化产业体系,聚焦“做优金融、做大商务、做强科技、做精文化”总体方向,以“五带”(带规划、带空间、带生态、带政策、带资本)为抓手,进一步健全招商引资工作机制,完善指标任务体系,压实部门责任、发挥属地优势,聚力合力推进“大招商、招大商、招好商”,全力以赴开展招商引资工作,吸引落地一批优质项目,为经济

高质量发展持续注入强劲动能。

年初,《朝阳区深化国家服务业扩大开放综合示范区建设工作方案》正式发布。作为《北京市深化国家服务业扩大开放综合示范区建设工作方案》出台后最先发布的区级方案,该方案依托国家服务业扩大开放综合示范区与自由贸易试验区叠加联动优势,扩大规则、规划、管理、标准等制度型开放主线,推动朝阳区建设更高水平开放新高地,也被称为“示范区2.0方案”。“示范区2.0方案”突出区域特色,以金融、商务、数字经济等优势产业为重点,形成15项制度创新举措、88条细化管理任务,持续推进重点产业领域开放,探索新兴产业规则规范,打造具有国

际竞争力的法治化营商环境。

此外,朝阳区围绕“商务+科技”双轮驱动发展战略,狠抓制度创新、项目落地,提升“两区”开放能级。今年以来,已落地首程城市发展(北京)基础设施投资基金(有限合伙)、保诚企业管理(北京)有限公司等181个优质项目。

接下来,朝阳区将按照“示范区2.0方案”加快推进国家服务业扩大开放综合示范区建设,细化分解一批措施清单,对接落实一批实施细则,率先落地一批引领性、首創性成果,全力当好“两区”建设排头兵。同时,聚焦“五带”推动招商引资工作提质增效,为北京市打造对外开放新高地增添新动力。

实施“丰绿”“赋能”行动

朝阳区增绿提速助推花园城市建设

本报讯(记者董文辉)记者从区园林绿化局获悉,在今年绿化项目建设中,我区将通过实施“丰绿”“赋能”行动,打造功能多元、色彩斑斓的公园、绿地,让更多居民享受到朝阳建设花园城市的“绿色福利”。

区园林绿化局相关负责人介绍,我区突出共建共享、绿色惠民,以人与自然和谐共生的生态新格局,为花园城市建设增绿添彩,有效提升人民群众的获得感。“丰绿”行动从多维增绿,持续完善公园体系;“赋能”即通过拓展功能多元、色彩斑斓的公园,增加全龄居民户外游憩吸引力。

聚焦群众对于高品质绿色生活的期待,今年,我区将对东风公园、海棠公园等6个绿隔地区公园进行功能提升,并持续推进京城森林公园等10个绿隔地区公园功能提升续建项目。同时,计划新建姚家园新村H组团

绿地等5处总面积约8.9公顷的城市绿地。

在绿隔地区公园功能提升工程中,我区除“丰绿”加厚绿色家底外,还通过“赋能”行动,提升公园、绿地品质,增添休闲空间的吸引力和活力,满足市民个性化游憩需求。

走进平房乡的京城森林公园,清脆的鸟鸣伴着绿柳繁花,浅碧色草地上点缀着紫色的二月兰,不远处,新修建的人工湖已有了雏形,呈现出“啼莺舞燕,小桥流水飞红”的意境。

“我们利用原有低洼地形,通过在公园内建设人工湖,形成湿地水系,打造出一个小微生境,实现人与自然和谐共生。”区园林绿化局相关负责人介绍,京城森林公园作为2023年绿隔地区公园功能提升续建项目,目前,公园内已完成了乔木栽植、湿地水系的主体建设,增加了休闲座椅、分类垃圾桶、科普标识牌等,进一步提升公园景观品质、完善配套设施。下一步将在人工湖增添生态岛、驳岸,种植黄蒲、水生鸢尾、荇菜等挺水、浮水、沉水不同层次的水生植物和湿生植物。同时,在公园内建设本土堆、小型野生动物和鸟类的巢穴等设施,营造四季不同的生态风貌,吸引城市中的小动物来此栖息,实现生物多样性的提升。

聚焦市民“出门入园”的需求,区园林绿化局充分挖潜更新小微空间,在百姓身边建园,为群众生活增绿添彩,打造小而美的微空间。

常营乡南部有北京朝阳医院常营院区、龙湖小区、龙湖长楸天街等医院、住宅、商业区,区园林绿化局因地制宜,在这里打造常营康体休闲绿地。通过种植海棠、榆叶梅、银杏、丁香、大叶黄杨、元宝枫、白皮松、油

松、国槐等花木,打造四季有花四季常绿的景色,同时设置景观小品、安装座椅等便民设施,让居民驻足能观景、移步能游园。目前,常营康体休闲园主体结构、地形整理、乔木种植、园路铺设都已完成,正在种植地被植物、安装休闲座椅等。

在双井街道位于广渠快速路南侧,西侧邻近东四环中路地块,区园林绿化局按照居民需求为老年人提供适老化设施,为儿童提供适儿化配套,打造出了百惠城市休闲绿地,通过设置景观小品、廊架、林间步道、儿童攀爬区等,更好满足老人廊下观景、儿童嬉戏以及群众休闲游憩等户外活动需求。

此外,区园林绿化局还在同步推进东坝公园等25处第二批公园开放工作,拆园透绿,进行门区和边界绿地景观建设等精致化提升,让公园融入城市,群众收获更多幸福感。

打好关键核心技术攻坚战,使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现,才能培育发展新质生产力的新动能。

“人造太阳”实现稳态高约束模式等离子体运行403秒,对加快实现聚变发电具有重要意义;“爱达·魔都号”正式命名交付,自此中国人可以乘坐国产大型邮轮出海旅行;全球首条1.2T超高速下一代互联网主干路正式开通,为我国建设超高速下一代互联网提供技术储备……回望2023年,我国科技创新捷报频传,大国重器频频上新,为科技创新能力不断提升写下生动注脚,为加速形成新质生产力提供强大支撑。

科学技术是第一生产力,是先进生产力的集中体现和主要标志。习近平总书记在主持中共中央政治局第十一次集体学习时强调:“科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。”发展新质生产力,就要做好科技创新这篇大文章,以科技创新驱动产业变革,提高全要素生产率。

欲致其高,必丰其基;欲致其末,必深其根。发展新质生产力,必须加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新,加快实现高水平科技自立自强。当下,围绕科技制高点的竞争空前激烈,我们愈发清晰地认识到:关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的。唯有加强原创性科技创新,才能把关键核心技术掌握在自己手中,把发展主动权牢牢掌握在自己手里;唯有加强颠覆性科技创新,才能超越原有技术并产生替代,以重要领域和关键环节的突破带动全局。从高端芯片、工业母机,到开发平台、基本算法,再到基础元器件、基础材料,打好关键核心技术攻坚战,使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现,才能培育发展新质生产力的新动能,为发展新质生产力奠定基础、提供支撑。

科学技术只有应用到生产过程中,才会转化为现实的、直接的生产力。我们掌握5大门类、20个专业、6000多种民用飞机技术,最终摘取了大型客机这一“现代制造业的明珠”,使C919顺利投入商业运营;我们不断推进结构创新和化学体系创新,动力电池出货量领跑全球。相关案例充分说明:创新成果不能停留于“实验室”,而要运用于“生产线”,科技发明不能存放于“书架”,而要走上“货架”。既重视“从0到1”的原始创新突破,更关注“从1到无穷”的成果转化应用,及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上,才能推动科技创新同经济发展深度融合。

习近平总书记在参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调:“面对新一轮科技革命和产业变革,我们必须抢抓机遇,加大创新力度,培育壮大新兴产业,超前布局建设未来产业,完善现代化产业体系。”发展新质生产力,培育新兴产业是重点任务。目前,我国基本构建了规模大、体系全、竞争力较强的产业体系,但一些产业“大而不强”“全而不优”的问题依然存在。站在新的起点上,必须围绕发展新质生产力布局产业链,完善现代化产业体系。一方面,战略性新兴产业、未来产业是发展新质生产力的主阵地,要打造生物制造、商业航天、低空经济等战略性新兴产业,开辟量子、生命科学等未来产业新赛道;另一方面,传统产业通过转型升级,也能成为新质生产力的重要部分,要让数智技术、绿色技术得到更广泛应用,推动产业向中高端迈进,跑出新旧动能转换“加速度”。

科技赋能发展,创新决胜未来。纵观人类发展史,创新始终是社会生产力提升的关键因素。从蒸汽机的发明开启工业革命大门,到电话、电灯的应用拉开电气时代序幕,再到电子计算机的普及带来信息社会,一次次颠覆性的科技革新,带来社会生产力的大解放和人民生活水平的大跃升。牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”,以新质生产力开辟发展新赛道、增强发展新动能、塑造发展新优势,我们定能赢得未来发展主动权,把中国式现代化的美好图景一步步变为现实。(来源:人民日报)

发展新质生产力的核心要素

区第十七届人大常委会召开第三十次主任会议

本报讯(记者张雯)4月11日上午,区第十七届人大常委会召开第三十次主任会议。区人大常委会主任陈宏志主持会议,副主任张克斌、赵红伟、宝月凤、许嘉宁出席会议。

会议听取了区政府关于区十七届人大四次会议对朝阳区2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年计划草案的审查意见研究处理方案的报告;听取了区政府关于区十七届人大四次会议对朝阳区2023年财政预算执行情况和2024年财政预算草案的审查意见研究处理方案的报告;研究了区人大常委会对区政府推动中医药发展情况专题询问工作方案。

会议还研究了区第十七届人大常委会第二十一次会议有关事项。研究了区人大常委会法制办公室关于2022年以来规范性文件备案审查工作情况的报告;研究了“听取区政府关于2023年环境状况和环境目标完成情况的报告”有关事项;研究了区人大财政经济委员会关于朝阳区2024年预算调整方案(草案)的审查结果报告;研究了人事任免事项,研究了拟任命人员宪法宣誓工作方案,以及书面审议有关事项。

会议决定,区第十七届人大常委会第二十一次会议于2024年4月25日举行。

区人大常委会围绕推动中医药发展进行调研

本报讯(记者张雯)4月10日下午,围绕区人大常委会“推动中医药发展”相关议题,区人大常委会主任陈宏志带队,区委常委、副区长舒华磊,区人大常委会副主任许嘉宁,以及部分市区人大代表,区人大常委会相关委室负责人到朝阳区中医医院进行调研座谈。

北京市朝阳区中医医院是一所集医疗、教学、预防保健、康复等多项工作于一体的二级甲等中医医院。调研组参观了医院新综合楼,综合楼面积15000平方米,分地下两层,地上六层,目前,装修改造项目已基本完成,放射、检验、胃肠镜等第一批设备也已安装完成,预计2024年下半年投入使用,将为医院开展中医药文化体验特色阵地,加强中医药特色技术传承创新人才培养提供充分空间。

在随后的座谈会上,代表们听取了区政府推动中医药发展工作情况,区人大常委会主要领导督办代表建议办理情况的汇报。全区医疗卫生机构中,设置中医科的有859家,占比48.61%。中医类医疗机构总数263家,其中,中医类医院37家。在中医药工作开展过程中,持续推进朝阳区中医药薪火传承工程,已建成北京市级名老中医药专家传承工作室20个,引进中医专家173位,创建阶梯人才培养体系的“朝阳样板”。优化中医药资源布局,完善中医药服务体系,提升中医药服务可及性。做强中医药文化传播,开展服务贸易试点,促进中医药文化走向世界。强化中医药行业管理,持续完善中

医类医疗机构综合监管体系。

与会的市、区人大代表围绕朝阳区加快培育中医药发展新质生产力、推动中医药数字化建设、打造中医药服务品牌等方面提出了意见建议。

陈宏志表示,我国中医药的传承和创新发展迈进了新时代,要在医疗领域和工作中彰显中医药优势,不断增强中医自信、民族自信、文化自信,形成具有朝阳特色的工作措施,为推动中医药事业高质量发展贡献更多朝阳力量。区人大常委会将进一步发挥好职能作用,广泛发动市、区、乡三级人大代表,加大中医药保护传承和宣传推广力度,多渠道提升中医药文化和理念的传播力与影响力,凝心聚力聚智,推动中医药发展走深走实。

区政协围绕“积极构建居家养老服务网络”开展专题调研

本报讯(记者王建伟)“积极构建居家养老服务网络”是朝阳区政协2024年年度重点协商议题之一。4月11日,围绕这一议题,区政协主席王旭带领调研组赴西城区开展考察交流。西城区副区长陈大鹏,西城区政协副主席王志忠,朝阳区政协副主席张岩参加。

调研组首先来到西城区广外街道美意延年综合服务中心,了解老人日常生活、营养保障等情况。美意延年综合服务中心以社区助餐为核心,以保障基本养老服务对象、提升活力长者生活品质、提高慢病人群健康管理能力为重点,依托智慧管理平台,为不同老年人群、居民提供高品质、专业化

管家服务。

在西城区养老服务指导中心,调研组详细询问这里的机构运营、服务特色、政策落实等情况。西城区养老服务指导中心秉承1个核心、2种融合、4大功能、6大分区、N种服务的“1+2+4+6+N”的服务理念,力求建立“现代化、普惠化、品牌化、智慧化”的精准养老服务体系,有效满足服务对象多样化、多角度的服务需求。调研组还来到红莲幸福家养老院,一站式、零距离感受多层次、专业化的养老服务。

座谈会上,西城区详细介绍了本区养老服务工作开展情况,调研组结合现场调研所思所感,分别从注重分级养老、满

足老年人不同需求;链接为老服务资源,发展多元化居家养老服务;提升护理人员能力,加强养老服务专业队伍建设等方面现场交流。

西城区政协对朝阳区政协调研组一行的到来表示欢迎,希望两区政协在居家养老议题方面,继续加强相互交流,深化学习互鉴,共同探索创新,为两地经济社会发展贡献政协力量。

王旭表示,西城区的养老服务经验值得朝阳区学习借鉴,希望调研组成员充分发挥好参政议政职能,丰富完善课题建议内容,提出有针对性的意见和建议,为朝阳区和北京市的养老工作贡献政协智慧和力量。

北京朝阳召开数字医疗产业创新发展大会

本报讯(记者赵慧慧)4月10日,由中关村朝阳园管委会(区科信局)、区卫健委、北京朝阳国际科技发展集团有限公司联合主办的2024年朝阳区数字医疗产业创新发展大会举行。区委常委、副区长、朝阳园党工委书记(兼)舒华磊,朝阳园党工委副书记、管委会主任杨洪福参加。

会上发布了《北京市朝阳区数字医疗产业创新发展三年行动计划(2024—2026年)》和《北京市朝阳区关于支持数字医疗产业创新发展的若干措施(试行)》。未来3年,朝阳区将坚持错位发展、突出区域优势,通过优化资金、产业、政策等多方面的举措,努力构建“产业一计划一图谱一政策一园区一基金一联盟一活动”的数字医疗产业生态体系,引进、培育、集聚具有行业引领性的数字医疗领军企业、高成长企业和产业链上下游企业,将朝阳区打造成为具有全国引领性的数字医疗产业发展高地。同时,为有力支

撑未来三年发展,朝阳区将于近期正式开通储备项目征集通道,面向社会公开征集数字医疗产业优质项目,重点支持六大细分领域创新发展和产业生态培育建设。支持资金每年最高可达2000万元。

会上,由朝阳区数字医疗企业以及相关领域专家组成的朝阳区数字医疗产业创新发展联盟正式成立,为朝阳区数字医疗企业搭建交流合作、资源共享的平台,推动数字医疗企业共商合作、共享机遇、共绘蓝图。朝阳区数字医疗的首个特色园区——朝阳首科数字医疗创新港正式揭牌,位于深圳、苏州、成都三地的协同创新中心的挂牌仪式,在线上同步举行。会上6家意向落地项目集体签约。

大会还邀请相关领域的专家学者,从监管、投资、成果转化等不同视角,深入剖析了数字医疗产业创新发展的新形势和新机遇,并围绕数字医疗产业的未来发展方向进行分享。

首届北京朝阳花园节丽都·四得艺术季启动 以花为媒共赴春之约

本报讯(记者董文辉)4月11日,“花开四得 艺享春光”首届北京朝阳花园节暨丽都·四得艺术季拉开帷幕。艺术季以花为媒,以艺术与生活为核心,将展览、游园、美食、购物、娱乐等融为一体,为市民带来一场视觉、味觉、听觉、触觉的多重盛宴。活动将持续至4月14日。

艺术季分为“买得起的艺术”“生活美学”“吃吃喝喝”“3e儿童灵感”四个市集。

在买得起的艺术市集上有朝亚利工作室等10余个知名艺术机构及艺术家“摆摊”,展示绘画、雕塑、版画等艺术作品。生活美学市集则有耳环、折扇、花瓶等琳琅满目的手作、首饰、文创产品。

吃吃喝喝市集打造一场味蕾的盛宴,楼亭泰、园景等雨雨商圈特色品牌餐饮一齐亮相,市集上还融入了艺术跨界酒水、咖啡、披萨、时尚生活品牌、骑行等多种元素,让游客都能找到属于自己的美食之旅。

儿童灵感市集以艺术为桥梁,邀请小朋友做手工,参与创意美育创作,并可欣赏泡泡秀、魔术表演等。此外,在艺术季上,市民游客还能欣赏到“Hi FM 伙伴时间”现场音乐、体验陶艺制作,感受传统文化魅力。

眼下正值四得公园一年中的盛花时节,樱花的轻柔、海棠的艳丽与碧桃的清新,交织成一幅美丽的画卷。

“此次活动是首届北京朝阳花园节的第三场活动。下一步,我区还将举办红领中心公园荷花节等活动。”区园林绿化局相关负责人表示,朝阳区将通过持续深化“一园一花一品”建设,让每一位市民都能在家门口的花园中享受到幸福与美好。



扫一扫更多内容

最是一年春好处 北京朝阳赏海棠

导读

专题 FEATURE

—— 详见四版